

核心提示

“一江碧水,两岸青山”,好山好水好风光,有诗有橙有远方。这是诗城奉节留给笔者的第一印象。这里,不仅诞生了世人皆知的千古名句“朝辞白帝彩云间,千里江陵一日还”。这里,还有一个令人心驰神往的教育新高地、教育新天地——重庆市奉节职业教育中心。

“诗润匠心” 打造高水平职业教育新高地

——重庆市奉节职业教育中心“高水平”建设巡礼



“若言风景异,三峡此为魁。”奉节职业教育中心(以下简称奉节职教中心)是一所市级重点学校、市级示范学校。2018年12月,被重庆市教委正式确定为重庆市高水平建设项目学校。

走进奉节职教中心,仰望“中华诗教先进单位”“国家防震减灾科普示范学校”“全国中小学足球特色学校”“全国职工教育示范点”“重庆市诗教名校”“重庆市校园文化特色学校”等荣誉称号,探寻奉节职教中心是如何加快发展,打造教育新高地,建设教育新天地,成就出彩人生的诗意旅程的。

办有内涵的教育

改变,从抓好基础建设做起

“读奉节职教,享诗意人生。”已经成为奉节家喻户晓的口号。近年来,奉节职教中心紧紧抓住县上办“大教育”、建设区域教育高地契机,积极争取上级政策、资金等支持,以大思路,谋大发展,实现了精彩蝶变、凤凰涅槃。

夯实一流硬件设施,彰显办学“硬实力”

学校聚焦一流硬件设施建设,致力于打造区域“教育高地”,以“瞄准尖峰”的思维,在拥有恢宏大气的体育运动场馆、功能完善的综合办公楼、高标准的教学楼、设备完善的实训大楼及舒适温馨的学生公寓等设施基础上,重建或改建了服装陈列室、图书馆、茶艺室、咖啡吧、美容美体室等多种功能室。学校现有楼房13栋,实训室68间,校内实训基地22个,校外实训基地38个,完全能满足学生的学习、生活和实训,从内到外展现出“硬核”独特气质,彰显了强校、名校风采。

建设一流师资队伍,提供办学“强支撑”

“一所学校人才队伍的厚度和硬度,决定了一所学校事业发展的高度。人才是学校的核心资源,人才战略是学校发展的核心战略。”学校校长陈久帮说。

学校坚持人才强校战略,大力实施教师专业发展助力工程、团队打造与双师提升工程、大师名师培育工程三大工程,推进名师大师培育。截至目前,已培养出名师5名。学校还拥有非物质传承特聘专家1名、市级骨干教师8名,高级职称教师66人,研究生10人,兼职名师60人,双师型教师127人,打造了一流的师资队伍,为学校高水平建设提供了内生动力。

打造一流治理标杆,成就办学“亮品牌”

学校党委书记胡代坤说:“有效治理是学校发展的保障,治理绩效决定着学校的兴衰。建设一流学校需要建立一流的治理结构。”

学校以《奉节职业教育中心章程》为统领,通过修订该章程,优化管理模式,压缩管理层级,横向上,优化党委、行政、学术、民主监督机构之间的关系,完善内部权力配置。纵向上,整合架构“两办两处三中心四专业部(群)”的大部制组织体系,提升基层办事效率,实现了管理的扁平化。同时,构建完善学校内部治理结构的具体制度,确保决策的科学性和民主性。这些举措的实施,标志着学校治理体系升华到一个新高度,治理能力提升到了新水平。

办有质量的教育

塑品,从重视人才培养着力

重视构建“党建+”引领育人新格局
学校充分发挥党建“引领方向、服务群众、服务中心”的效能,全面实施“党建+”工程,推动“党建+”落地生根、开花结果。其中,尤其注重与思政育人相结合,通过党建带动团建,推进“立德树人领雁计划”,开展“榜样的力量”等教育活动,引领学生自我教育、自我服务、自我管理、自我监督的作用突出,实现了党建育人的高水平。

重视打造“现代化”专业群新样本
学校按照“突出优势、聚焦特色、创新机制、打造品牌”的工作思路,紧紧围绕区域经济发展,建立旅游服务专业群,构建“三段双融”的人培模式,通过建立模块化课程体系、教学团队、

校地合作联盟,建设共享实训基地等一系列举措,形成校地合作发展共同体,推动实现多方共赢,打造“现代化”专业群新样本。

重视厘清“高水平”人才培养新思路
学校秉承立德树人、崇文尚技校训精神,以立德树人根本任务,充分发挥政府、学校、家庭、社会等多维育人主体的作用,建立课程育人、实践育人以及网络育人、心理育人等组成的综合育人体系,以学生管理章程为核心,细化学生综合素质评价实践体系,创造性地探索出了中职学生核心素养评价体系和办法,构建起了德智体美劳全面培养的高水平育人体系,提高了人才培养质量。



文艺表演。

办有温度的教育

创特,从开创美好未来入手

实践探索“社会化”服务新体系
学校顺势而为做好服务文章,利用双创小微企业平台,构建以市场需求为核心,对接地方行业产业需要,多途径开展乡村旅游培训、农村电商培训、特色种植养殖培训等服务社会经济的服务模式。同时,学校还通过对口帮扶贫困村、四点半课堂等服务社会,以及增加服务能力提升的硬件投入,扩建或新建专业实训场地,提振社会服务能效。

实践探索“诗意化”教育新内涵
学校以培养全面发展的人为核心,聚焦学生发展核心素养培养,创新学校文化建设,确立了以“诗润匠心”的文化主题,构建了诗润匠心五位一体诗教育人体系,搭建了以诗润匠心文化沙龙、七彩阳光青春舞台、寝室文化实践活动为载体的活动平台,让每个人都诗意生活、诗意栖居,提升了学生幸福指数,为学生的诗意人生奠基,发挥了文化育人功能,提升了育人质量,提升了办学影响力,培养了学校的诗意气质。

同时,推动了诗词文化研究。学校承担的教育部课题顺利结题,并获奖。学校开发了《夔州诗选读》等教

材,出版了《中华民族道德规范诗词选读》《夔州风光文选》等书籍,打造了一系列“高颜值”文化新名片。

学校先后被评为重庆市职业教育先进单位,荣获黄炎培职业教育优秀学校奖等50余项市级以上荣誉。学校张武、吴吉芳、陈珊等10余名教师获得全国说课大赛一、二等奖,杨楚凤、杨海林等39位名教师获市级技能、说课大赛特等奖或一等奖。学生500余人次获得全国、市、县各类比赛大奖。学校高考升学率一直稳居全市前列,毕业生就业率达99.8%,企业满意度达95%。

《中国职业技术教育》《科学咨询》等杂志,《中国教育报》《重庆日报》等媒体多次对学校的办学成绩进行专题报道,学校办学事迹入选《共和国教育名片》。

奉节职教中心的成功,是奉节教育发展的一个缩影。近年来,在奉节县委、县政府的高度重视和大力支持下,全县教育事业蓬勃发展,成绩亮眼,群众对教育的信任度、满意度、认可度实现了历史性提升。

文/秦顺渝 薛虎 李政东 黄仕明



学生进行诗词活动。